

ZONGHE

# 濉溪县百善镇道口村百余万斤莲藕待销

## 驻村干部“代言”找销路

■记者 徐志勤  
实习生 孙一菲

“因为市场行情变化快，我种植的500亩莲藕丰产上市却遭遇滞销，多亏了驻村干部‘代言’帮忙找销路，现在每天能销售3000多斤……”12月14日上午，濉溪县百善镇道口村莲藕种植大户种刘备说着，脸上露出了久违的笑容。

位于道口村的荷塘月色景区水域面积大，是种藕的宝地。近两年，种植户种刘备和家人在这里承包了50亩土地种植白莲藕。“白莲藕品质好、产量高，又经过精心培育，每年莲藕一上市就深受消费者喜爱，不愁销路。今年11月正当莲藕上市季，却因为市场等种种原因，市场俏货的莲藕陷入了滞销困境。”当日，市委办公室驻村第八批乡村振兴工作队队长郑卫东介绍道。

看着辛苦种的优质藕却销售不出去，藕农们一时愁眉不展。道口村驻村干部获知这一情况后，随即



道口村白莲藕品质好、产量高。■摄影 记者 梅月

借助互联网，通过微信群、QQ群等发布莲藕的销售信息，并积极联系各单位和超市寻找莲藕销售渠道，为发愁的藕农解决难题。“通过短视频、抖音等渠道发布莲藕找‘婆家’

的信息，又联系各大单位分别前来购买3000斤至5000斤不等，目前莲藕已销售3万多斤。”在百善镇道口村荷塘月色景区的莲藕种植基地，一望无际的莲塘

呈现出一派丰收繁忙的景象。藕田里，种刘备和工人们有序忙碌着，经过他们采收、冲洗，一根根肥硕白嫩的莲藕被装上了小船。“今年白莲藕喜获大丰收，品质和产量都是很可观的，这个藕的特点就是嫩白脆。在驻村干部的帮忙下，渐渐打开了销路，现在每天采摘量是3000多斤。”迎着瑟瑟寒风，捧着刚从藕塘里采出的白莲藕，种刘备的眉眼洋溢着丰收的喜悦。

据了解，“荷塘月色趣园”是党建引领融合发展项目，莲藕是道口村集体经济支柱产业，以“党支部+合作社+大户”模式壮大村级集体经济，“柳江口”牌莲藕是“淮优”农产品区域公共品牌，品质极佳。“目前，待销的莲藕还有100万左右，藕丝连万家、爱心暖寒冬，希望社会各界爱心人士前来购买，为道口村的藕农送去冬日里的温暖与关爱。”郑卫东真诚地呼吁道。

爱心莲藕销售联系人刘学亮，电话：15077987688

# 礼遇“好人” 护佑健康 我市开展道德模范与身边好人 健康体检礼遇活动



“道德模范、中国好人”在体检仪式上。■摄影 记者 陈文晓

■记者 余婷

本报讯 12月16日，市文明办联合市卫健委、市人民医院开展道德模范与身边好人免费体检礼遇活动，为省级以上道德模范、中国好人提供每年一次的免费健康体检服务，以实际行动礼遇身边好人。

上午，我市20名“道德模范、中国好人”代表作为首批免费体检对象，在医护人员陪同下，按照顺序依次录入登记，分别进行血、尿常规、肾功能、心电图等检查。大家穿梭于各个科室，配合医护人员的检查，现场井然有序。

“这里的医生和护士热情又贴心，体检时间短、效率高，不懂的地方医生还帮忙解答，感觉特别温暖，感谢党和政府对我们的关心和照顾。”中国好人周杨在参加免费体检活动时说道，“这将激励我更加努力地发挥好榜样作用，积极传播真善美、传

递正能量，带动更多身边人向上向善。”

据了解，市人民医院为参加体检的“道德模范、中国好人”建立健康档案，每年提供一次免费体检，并为他们发放健康关爱卡，开通特需门诊绿色通道。本次免费体检活动，市人民医院共为176名“道德模范、中国好人”提供了专门的体检套餐，囊括了11项必检项目。

道德模范和身边好人免费健康体检是我市一项常态化礼遇政策。近年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，建立礼遇和帮扶道德模范、身边好人长效机制，着力解决他们工作、生活、学习上的困难和精神上的需要，通过节日慰问、健康体检、免费乘坐公交车等多种方式，充分体现党和政府对道德模范、身边好人的关心关爱，让他们一心做好事、安心做好事，在全社会营造德者受尊、德者有得的鲜明价值导向。

# 文化下乡来 村民乐开怀

12月16日，村民在观看摄影艺术展。

当日，市文联携摄影家协会在杜集区南山村开展“文艺进万家”主题活动，摄影家们将拍摄的村民照片做成相册送与他们，并通过摄影艺术下乡巡回展这种群众喜闻乐见的形式，贯彻“送文化、种文化、传精神”活动宗旨，让党的二十大精神在基层落地生根。

■摄影 通讯员 张伟



# 聚民意 惠民生 暖民心

## 我市开展食品安全“你点我检”便民服务活动

■记者 徐志勤  
通讯员 马晓华

本报讯 12月15日，市市场监管局联动市人大代表和市政协委员一同走进超市，针对市民关心的食品安全问题开展了食品安全“你点我检”进超市主题活动，进一步保障人民群众“米袋子”“菜篮子”食品安全，推动“质量月”活动深入开展。

当日，在大润发超市，市市场监管局执法人员来到蔬菜区，现场了

解市民对日常食用产品的关注点，邀请市民全程参与食品采样、检样的全过程。

执法人员经过采样后，现场在食品快检仪器上进行样品检测。参与的市民看到检测结果正常后，纷纷表示体验活动既让自己知道了购买的食品是否安全，同时也了解了食品检测的工作流程，真正让大家体验到了“买得称心、用得放心、吃得安心”。

“今天我在超市买的蔬菜都进行检测了，结果都是‘合格’，心里就

更放心了。”市民欧女士开心地说。在现场，“你点我检”监督抽样了消费者点选的38个食品，进行实验室检验。现场快检了11批次消费者购买的蔬菜、熟食、冷鲜肉，全部合格，还发放食品安全小知识折页107份，邀请了部分人大代表、政协委员、消费者代表全程参与。

据了解，今年以来，市市场监管局始终坚持“便民、利民、为民”服务理念，紧紧围绕与人民群众生活息息相关的“米袋子”“菜篮子”食品安全和社会各界关心关注的校园食品

安全等，常态化开展食品安全“你点我检”活动，不断拓宽社会各界参与食品安全监督的渠道。截至目前，食品安全“你点我检”监督抽检21个食品大类45个食品细类268批次，合格率98.6%，快检96批次，合格率100%。

该局将聚焦2023年元旦春节食品消费安全，持续开展食品安全“你点我检”便民服务活动，通过线上选、线下点，问点于民、为民所检，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

# 做自己健康第一责任人

## ——市感染病质控中心主任姚彬谈科学佩戴口罩

■记者 王陈陈

自己才是健康的第一责任人。做好个人防护，配合疫情防控，既是对自己负责，也是对他人和社会负责。12月15日，记者就如何做好关于新冠病毒的个人防护，采访了市人民医院感染科主任、主任医师、市感染病质控中心主任姚彬。他说，科学佩戴口罩是预防新冠、流感等呼吸道传染病最经济、最有效、最实用的措施。

实验显示，在与阳性感染者接触时，双方不戴口罩的感染率达到90%；未感染者佩戴口罩时的感染率达到30%；感染者佩戴口罩时的感染率降至1.5%；双方均佩戴口罩且保持2米以上距离的感染率为0。

姚彬说，淮北市新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室发出的《关于在全市开展“科学戴口罩、做

自己健康第一责任人”行动的通告》中提出，凡在淮北市内工作、生活、学习、出差、旅行的所有人员，全部纳入“科学戴口罩、做自己健康第一责任人”行动范围。重点岗位、单位从业人员在岗期间必须“应戴尽戴”，包括：1.医疗卫生机构医护人员、后勤保障人员（建议佩戴N95口罩）；2.市内公共交通、出租网约车等驾乘人员（建议佩戴N95口罩）；3.邮政快递外卖行业装卸、分拣、运输、配送等岗位从业人员（建议佩戴N95口罩）；4.商场超市、餐饮、网吧、KTV、酒店旅馆、文体场馆、服务办事大厅等其他类似公共经营场所的从业人员；5.个体经营者、农贸和集贸市场、交通场站和景区景点从业人员；6.患有慢性基础性疾病人群（建议佩戴N95口罩）；7.家里有人发热或者感染新冠病毒情况下的家庭成员（建议佩戴N95口罩）。

姚彬强调，市民群众或外来人

员进入以下场所或者处于如下情形时“凡进必戴”：1.前往医疗卫生机构就诊、住院、陪护及办理相关业务、从事有关活动（建议佩戴N95口罩）；2.乘坐厢式电梯和密闭交通工具；3.进入商场和超市、农贸和集贸市场、餐饮场所、酒店旅馆、交通场站和公共交通工具、景区景点、文体场馆和场所、娱乐和休闲场所、办事大厅以及其他各类公共场所、经营场所、企事业单位或处于相关场所和单位的公共空间时；4.户外场所所有聚集性的人员；5.参加各类演出、会议、培训、考试等聚集性活动时；6.自己出现发热、咳嗽或者打喷嚏等（建议佩戴N95口罩）；7.其他明确规定须佩戴口罩的重点职业人群和相关岗位人员（建议佩戴N95口罩）。

姚彬说，不同人群在不同场所应选用医用外科口罩或以上防护级别口罩并“规范佩戴”。一是正确佩戴

口罩，确保口罩盖住口鼻和下巴，鼻夹要压实；二是口罩出现脏污、变形、损坏、异味时需及时更换；三是跨地区公共交通工具上，或医院等环境使用过的口罩不建议重复使用。

自12月12日起，全市开展“科学戴口罩、做自己健康第一责任人”行动。姚彬希望各级各类企事业单位、市场主体、社会单元应切实履行疫情防控主体责任，动员本单位人员、监督外来人员主动参与到“科学戴口罩、做自己健康第一责任人”行动中，并配备废弃口罩专用垃圾桶，标识清晰，定期做好消毒处理。广大人民群众、外来人员应当好自身健康第一责任人，把佩戴口罩当成一种义务，当作日常生活标配，切实做到“应戴尽戴”“凡进必戴”“规范佩戴”。广大党员、公职人员应率先垂范，带头自觉规范佩戴口罩，并督促身边人员和亲属朋友规范佩戴口罩。

# 淮北供电公司倡导 “节约用电”助力迎峰度冬

## 优化营商环境 电力在行动

■记者 傅天一  
通讯员 张彬 刘娜

本报讯 12月15日，国网淮北供电公司城区供电服务中心组织客户经理走进社区、街道及辖区企业，上门宣传节约用电知识，指导企业科学用电、节约用电、合理用电，提高生产效率，降低生产成本，助力迎峰度冬。

近日，淮北供电公司开展“节约用电”主题宣传系列活动，按照全面践行“绿色”发展的理念，通过开展节约用电宣传，倡导社会节约用电，在助力国家“双碳”目标实现的同时，也为今冬明春全市电力安全可靠供应奠定

基础。

“近期，我们通过上门服务，主动为辖区群众讲解节约用电小知识，比如我们的家用电热水器、饮水机等用电设备，在完全关闭电源的情况下可节约15%至20%的用电量；如果采用空调取暖的话，只要适当调低取暖温度，就可以节约5%至10%的用电量，既节能、又省钱，还环保。”淮北供电公司城区供电服务中心客户经理张宏说。

自入冬以来，淮北供电公司积极备战迎峰度冬工作，制定有效的迎峰度冬保电方案，及时预测供电负荷，加强需求供用电管理，常态化开展主配网线路设备隐患排查，结合冬季电网运行特点，对薄弱环节认真分析，科学安排消缺计划。同时，该公司还积极宣传有序用电、节约用电，制定大型用电企业实施错峰、避峰等有序用电措施，保障全市广大市民安全可靠用电。

# 2022年市救助站寻亲成功率达100%

■记者 朱冬 通讯员 赵志娟

本报讯 今年以来，市救助站深入贯彻省委、市委“一改两为”会议精神及“找、改、强、争”专项行动要求，创新工作模式，拓展寻亲渠道，组织开展了“寻亲攻坚”行动，借智借力、统筹资源，先后为26名特殊受助人员成功寻亲，寻亲成功率达100%。

采取“一对一”专人包保模式，保证寻亲服务的连续性。市救助站通过“听、问、记、查”的工作方法，分析受助人员的口音、说话内容等，对每次记录的

碎片化信息进行梳理、归类、甄别、查询。

寻亲过程中，市救助站与市级公安部门建立了科技寻亲工作模式，利用公安刑侦手段为特殊受助人员寻亲工作提供最新技术支持，创造了安徽省救助机构首例通过家族血样比对寻亲的典型案例。

同时，市救助站主动寻求与“今日头条”“绿梦公益寻人”“军哥寻亲”等社会公益寻亲平台合作，充分利用社会志愿服务力量，扩散寻亲信息，提高群众对救助寻亲工作知晓度、参与度，促进受助人员回归家庭。

# 社工走访慰问独居老人把温暖送到家

■通讯员 王凯歌

本报讯 “李奶奶，午饭给您热好了，您抓紧吃。有什么事随时给我打电话。”日前，淮北现代社会事务服务中心的社工前往独居老人李奶奶家中探访，临走时细心地叮嘱道。

今年6月份以来，为推动形成政府救助和社会帮扶双轮驱动救助格局，深化“情满江淮 共享小康”活动，淮北现代社会事务服务中心在市民政局的委托下，组织社工、网格员、社区志愿者对一县三区低收入家庭和困难

老人开展针对性走访调查、关爱服务等

活动。每到一户，社工们都详细了解服务对象的基本生活情况、健康状况等，安慰并鼓励他们保持乐观的心态，坚定生活的信念。截至12月中旬，已入户探访560人次，在一县三区开展小组、社区、个案活动共计24次，直接服务840人次，间接影响1480人次。后期社工们将持续跟进辖区低收入家庭和困难老人的生活状况，让他们切实感受到党和政府的温暖以及社会的关怀。